

Библиотека

В ЗДАНИИ администрации, в довольно большой, светлой и озелененной комнате расположился библиотечка. Ее хозяйка Лидия Алексеевна Кирионина, сама уроженка этих мест, немного рассказала о своем хозяйстве.

Книжный фонд библиотеки - 9500 экземпляров, в этом году было небольшое поступление новой литературы. И подписных изданий теперь получают больше. Все они («АиФ», «СП», «Наша кухня», «Сельская новь», «Броман-газета» и «Миши») пользуются у проспихинцев популярностью. Не только фантастика, детективы да женские романы, но и периодическую посетители библиотеки читают с удовольствием.

Всего же читателей около 300, в основном - школьники. Самые активные читатели, которых отмечает Лидия Алексеевна, это Наташа и Оксана Пайвова, Андрей Иванцов, Наташа Соловьева и Наташа Дурнева.

Но библиотека предоставляла ребятам не только книги, здесь они увлеченно занимаются в клубе «Истоки»: мастера поделили из природного материала, рисуют, на «Сеге» и «Денди» играют. У рабочей группы библиотека оставила хорошее впечатление.

Пекарня

ЗАГЛЯНУВ невдалеку в магазин, принадлежащий МУП «Сибирь» и тоже расположенный в одном здании с администрацией, мы проехали к пекарне.

Характерный запах свежеспеченного хлеба возбуждал аппетит. В пекарне было очень тепло, важно прогугливалась гора кашек, а изотража хозяйка пекарни Светлана Анатольевна Верхотурова отозвалась весьма положительно: «С ними ни мышей, ни крыс не стало».

Совсем недавно работает на пекарне Светлана Анатольевна, но ее работой глава поселка доволен. Раз в неделю выпекает она черный по 5 руб. 60 коп. хлеб, пять раз - белый по 6 руб. 40 коп. В день уходит около 60 кг муки, в распутицу и летом сельчане покупают этот продукт несколько больше.

Представители торгового отдела проверили хлеб на качество и вес. Характерно, что его не резали, а ломали. Таким образом, пояснила Светлана Анатольевна Степанюк, и проверяют этот продукт. Конечно же, мы не устояли и попробовали горячий выпечки. Хоть и черным был хлеб, но вкусным.

Школа

УЖЕ СТАЛО аксиомой: жить школа - живо и село. А такую сельскую школу, как в Проспихино, надо еще поискать. Недаром одобрительно на сходе были встречены слова глубокой признательности и благодарности школе и коллективу за хорошую работу и образовательное содержание здания,

Близкое далекое

проспихино

В самое ближайшее к городу село Проспихино рабочая группа пошла довольно быстро. Но эта «близость» будет продолжаться до тех пор, пока распутица не изуродует дорогу до неузнаваемости: ни конному, ни пешему будет не пройти.

Занесенное глубоким снегом село пересекла невидимая речка Проспихка (так ее здесь величают), которую мы миновали по мосту. Выдержит ли он предстоящий паводок, не будет ли все почти как у Твердовского: «Переправа - переправа, берег левый - берег правый...»?

Здание администрации как раз и расположено за рекушкой. Насколько далековато от центра поселка, но... таковы особенности - старый сельсовет сгорел.

Прежде, чем пройти по объектам, имеющимся в селе, состоялся предварительный разговор с главой Проспихино Николаем Павловичем Рогозиным. Определили круг «блячек»: переселение, дорога, ремонт, завоз муки и пр. Глава коротко охарактеризовал обстановку в селе и ответил на вопросы прибывших.

сказанные зам. начальника РУО Г. Ф. Захарченко.

Школа и впрямь хорошая. Как рассказала ее директор Мария Ефимовна Пась, сама выпускница этой школы, в лучшие, семидесяте годы, в ПСОШ обучались 400 человек. Многие известные люди района - ее выпускники.

Сейчас на уроки приходят 69 детей. Сформированы 10 классов-комплектов, в первый класс пошли 5 детей и столько же заканчивают одиннадцатый. После школы старшеклассники собираются идти в КраС А-СА, педагогические и другие учебные заведения.

Педагогов в школе - 16. Средний возраст - 43 года. Это, считает директор, расцвет зрелой работы, творческих сил и возможностей. 63% педагогов имеют высшее образование, 50% - 13 разряд (I категории), 5 человек - выпускники школы, 5 человек - пенсионеры.

Лучше всего о том, чем и как живет Проспихинская школа, сказала Мария Ефимовна в своем выступлении во время творческого отчета: «...Мы стараемся жить одной большой, дружной семьей. Для многих детей школа - второй дом, а для некоторых - единственный, так как здесь тепло, чисто, уютно, нормальные человеческие отношения: когда и поругают, и пожалуют, и похвалят, и накормят - то есть на тебя обращают внимание, с тобой общаются, ты нужен, о тебе заботятся.

Сельские дети гораздо сильнее привязаны к учителям, так как видимся мы не только в школе, а живем рядышком, ходим по одной улице, в один магазин, а часто нас связывают родственные узы...»

А ведь контингент этой сельской школы не самый простой. В ней обучаются дети из 44 семей, 20 из которых - неполные, а из 24 полных лишь в 16 есть хотя бы один работающий родитель. Глава Мария Ефимовна: «...сельская школа - не просто учебное заведение, у нее масса других социальных ролей».

Недавно в школе проходил творческий отчет, на котором была представлена воспитательная работа. По словам представителя РУО, читалась о работе ПСОШ неплохо.

Прошедшая зима проверяла людей на прочность не один раз. Кто сумел ее пережить - тот и победил. Проспихинцы - в числе победителей. Ни один объект не разморожен, никто не замерз.

Потому Мария Ефимовна попросила через газету выразить признательность школьным чочегарам Ю. А. Долганову, А. Г. Линк, О. А. Дрейт и И. Я. Волкову за работу.

Еще она благодарна заготовителям дров А. В. Дурневу, Г. А. Усольцеву, Н. Н. Голюкову и А. В. Добину. Благодаря их стараниям школа презимовала в тепле и без аварий.

Зашел у нас с директором разговор о здоровье школьников. Проблемы здесь есть. Многие дети подвержены желудочно-кишечным заболеваниям. Регулярно фельдшер ФАПа Мария Петровна Соколова проводит медицинские осмотры, выявляя больных детей и направляя на лечение. Радостью для проспихинцев стало то, что и взрослые, и ребятами приезжавшая в командировку Мария Федоровна Базанова пролечила зубы. За это директор школы попросила поблагодарить руководителя ЦРБ.

В заключение рассказа о школе хотелось бы отметить работу школьной столовой. Ежедневно в ней питаются до 70 человек, а работников здесь - трое. Обеды недорогие, около трех рублей, часто бывает стряпня. Вот и нас накормили очень вкусными блюдами за приемлемую цену.

Сход

Он был назначен на 12 часов в актовом зале школы. Поначалу гостей было больше, чем хозяев, но постепенно зал заполнился до отказа.

Начали, как водится, с короткого отчета Николая Павловича Рогозина. Он говорил в основном о ремонте домов и улиц, о подвозе дров, об освещении поселка, о мосте через Проспихку. По социальным вопросам перед сходом отчиталась Татьяна Гавриловна Егман, по культуре - Лидия Алексеевна Кирионина.

Руководитель рабочей группы зам. главы района по социальной сфере Я. Г. Кучерук начал свое краткое выступление с того, что поблагодарил жителей села за их серьезное отношение к проблемам и трудностям прошедшей зимы. Проспихино выдержало, не сдавалось.

К новой зиме району дополнительно выделено 6 млн. рублей, все они будут распределены по поселкам. Да распутицы Яков Гордеевич пообещал дополнительно завезти в село муку. Зная, что сельчане станут говорить о переселении, он сообщил, что в настоящее время (а сход был 28 марта) глава района В. Е. Говорский и его зам. по строительству В. Ф. Навродский находятся в Москве, решая денежные вопросы по строительству жилья. С какими результатами они приедут - пока неизвестно, но, по подсчетам, для полного переселения Проспихино необходимы полтора дома. Пока же поставлена задача полностью закрыть Усольцево, за ним - Проспихино.

Забегая вперед, скажу, что основной шум на сходе поднялся именно из-за переселения в Кодкин. Претензии были и по очередности, и по конкретным срокам. «Раскрыйте же нам тайну, - вопрошала одна из женщин, - когда нас все-таки переселит в город? Не верим мы обещаниям, каждый год у вас то одно, то другое».

Конкретного ответа проспихинцам и на этот раз дано не было, все будет зависеть от финансирования, от сдачи в эксплуатацию новых домов.

Мои коллеги-журналисты рассказывали, что проблема дороги до села всегда очень бурно и жарко обсуждалась на предыдущих сходах. В этот раз о дороге говорили, но довольно сдержанно, без особых эмоций. Немного повозмущались насчет работы автобуса, но начальник КМУП А. Ф. Зайцев принял все замечания и предложил сельчанам самим решить вопрос относительно графика работы автобуса и необходимости коммерческих рейсов. Андрей Федорович сказал и о том, что в распутицу постараются сделать все возможное; для Проспихино приготовлена «вахтовка», и если дорога будет мало-мальски пригодна, может быть, она сможет ездить до села.

Особенно нервным и напряженным получился разговор о безработице. Шутка ли: 80% жителей не имеют работы. Люди жаловались, что из-за работы в городе их не берут без городской прописки, а если где и берут, то как добираться к месту работы и обратно? Выход один: жить в городе. Но его нет. И круг замыкается. «Мы хотим работать, - чуть ли не плача, говорила одна из жительниц, - где и как? Вот вы, начальство, нам на это надо помочь».

Пытаются сельчане торговать мясом, овощами, но редко кто к ним в село ездит. А ведь выручка от продажи продукции личных подворий была бы кстати.

Представители служб, выступившие перед жителями, говорили, какая работа проводится конкретно по их сектору. частности, Н. И. Маркоселу, руководителю ветеринарного отдела, поставила, что очень уж неактивно проспихинцы ведут скот на прививки. А. Ф. Шелканова, зам. гл. врача ЦРБ, пояснила ситуацию с флюорографией и отсутствием некоторых специалистов в больнице города, а также о возможности пройти обследование у кардиолога в городе. Была озвучена конкретная жалоба одной женщины, она пообещала навести порядок.

Не обошли стороной и такие вопросы, как процветание в Проспихино самогонарование и необходимость срочно менять паспорта.

Представитель депутата ЗС края А. М. Игнатъева Г. Д. Радваев рассказал о работе Анатолия Михайловича, о положительных результатах для района и края, о принятии депутатами новых программ.

Те, кто был озобочен или чем-то недоволен, подходили после схода к руководителям, и еще долго продолжались эти беседы с глазу на глаз. Без этого нельзя - рабочие проблемы и призваны решать проблемы людей на местах.